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EKONOMICKÁ OBLASŤ

Cieľom samosprávy v roku 2022 bolo 
ekonomicky hospodáriť a realizovať 
projekty, ktoré skvalitnia služby pre 
občanov a zlepšia životné prostredie 
či verejný priestor. Plán spoločenskej 
zodpovednosti mesta za rok 2022 bol 
postavený na troch dôležitých pilieroch:
ekonomická, environmentálna a sociálna 
oblasť.



EKONOMICKÁ OBLASŤ

Ide o najdôležitejší pilier, ktorý tvorí základ fungovania mesta. Je dôležité, aby samo- 
správa efektívne hospodárila s finančnými prostriedkami a znižovala svoj dlh. 

V roku 2022 samospráva zrealizovala 101 investičných projektov v celkovej hodnote 6,1 mil. eur, čo 
predstavuje splnenie plánu na daný rok.

Zásluhou transparentného systému elektronických verejných obstarávaní ušetrilo mesto vyše 9,5 milió-
na eur. Z pôvodných približne 28 miliónov eur, ktoré predstavovali predpokladané hodnoty zákaziek, 
mesto nakoniec uzavrelo objednávky vo výške viac ako 18,5 milióna eur. 

Mesto Žilina zrealizovalo v roku 2022 celkovo 121 verejných obstarávaní, pričom 18 z nich bolo z pros-
triedkov fondov Európskej únie a 103 z vlastných rozpočtových zdrojov. Najčastejšie sa obstarávali 
služby, ktoré tvorili 58 % z celkového počtu. Po nich nasledovali stavebné práce (32 %) a následne za-
bezpečenie tovarov (10 %). Zo všetkých 121 obstarávaní sa najčastejšie súťažilo formou nadlimitných 
zákaziek (51 %), podlimitné zákazky predstavovali 30 % a zákazky s nízkou hodnotou 19 %.

Graf zobrazuje podiel tovarov, služieb a verejných prác vo finančnom vyjadrení. Konečné hodnoty 
uzatvorených zmlúv sú: poskytnutie služieb 8 985 007,05 eura bez DPH, tovary 1 494 975,89 eura bez 
DPH a stavebné práce 5 021 236,75 eura bez DPH.

PODIEL TOVAROV, SLUŽIEB A STAVEBNÝCH PRÁC



ENVIROMENTÁLNA OBLASŤ

Ekologická udržateľnosť je vo svete veľmi naliehavou témou a moderné ekologické rieše-
nia sa stávajú samozrejmosťou. Samospráva mesta Žilina uprednostňuje projekty, ktoré 
podporujú udržateľný rozvoj a ochranu životného prostredia i zdravia obyvateľov. 

Prehľad aktivít za rok 2022:

Mesto Žilina sa zapája do mnohých aktivít zelenej agendy. Ich realizácia je súčasťou projektu zmierňo-
vania a prispôsobovania sa zmene klímy, ktorý je v meste Žilina naplánovaný na obdobie od februára 
2021 do februára 2024 s investíciou viac ako 1,3 mil. eur. Projekt je podporený z Nórskeho finančného 
mechanizmu a štátneho rozpočtu. 

V rámci tohto projektu sa v roku 2022: pripravil projekt zelenej strechy na budove mestského úra-
du a mestského divadla, revitalizovala sa zelená plocha pred Mestským úradom, zrevitalizuje sa časť 
lesoparku Chrasť, vznikol rekreačno-relaxačný priestor v centre mestskej časti Trnové revitalizáciou 
Parku sv. Juraja, ktorý sa zmenil na biopark, znížila sa energetická náročnosť budovy MŠ Kmeťa 
zlepšením tepelno-technických vlastností budovy, v Lesoparku Chrasť sa vysadilo 175 ks stromov, 
ktoré  boli zároveň oplotené na ochranu proti lesnej zveri, ďalej sa vysadilo 12 000 lesných sadeníc  
v mestskom lese Zástranie. 

V rámci agendy verejnej mestskej zelene sa vysadilo: 520 ks nových vzrastlých stromov, viac ako  
4 000 ks cibuľovín, 3 250 ks trvaliek, 1 448 ks krovín a každoročné letničkové výsadby (závesné kvetináče, 
mobilná zeleň, kvetinové veže).  

•	 V rámci podpory ekologických foriem dopravy a znižovania emisií samospráva rozšírila sieť 
cyklochodníkov. V roku 2022 začalo mesto pracovať na budovaní troch cyklotrás v meste 
(cyklotrasa V10 od hypermarketu TESCO do centra mesta, prvý úsek cyklotrasy V9 zo sídlis-



ka Vlčince smerom na Vodné dielo Žilina, úsek II. cyklotrasy H2 zo sídliska Solinky do centra 
mesta). Ďalej sa dokončila významná Cyklomagistrála VD Žilina – Terchová, ktorá prechádza  
v rámci katastrov Belá, Lysica, Stráža, Krasňany, Varín, Gbeľany, Nededza a Teplička nad Váhom. 
Celková dĺžka trasy je 14,99634 km. Vybudovanie cyklotrasy patrí svojou dĺžkou, vlastníckymi 
vzťahmi, chráneným územím aj finančnou náročnosťou k najnáročnejším projektom cyklotrás 
na Slovensku. 

•	 Tak ako každý rok, aj tento sa mesto opäť zapojilo do celoslovenských kampaní zameraných 
na ochranu životného prostredia: 

o Do práce na bicykli – súťaž podporuje alternatívne spôsoby dopravy. Medzi súťažnými 
tímami nikdy nechýbajú ani zamestnanci mestského úradu. Žilina medzi ďalšími zúčast-
nenými samosprávami v roku 2022 získala 3. miesto v počte najazdených kilometrov.  

o Naše Mesto – v rámci tohto projektu zamestnanci mestského úradu a dobrovoľníci z vi-
acerých firiem na území mesta skrášľujú a obnovujú okolie vo vybraných lokalitách. 
V roku 2022 sa Žilina zapojila do projektu po 11-krát. Dobrovoľníci obrúsili a natreli 
mostík a zábradlie cez potok Všivák na Tulipánovej ulici a vyčistili od odpadkov turis-
tickú trasu vedúcu na rozhľadňu na Dubni i jej okolie.

o Európsky týždeň mobility – podujatie upozorňuje na možnosti ekologických druhov do-
pravy. Počas tohto podujatia boli pre Žilinčanov pripravené viaceré aktivity – cykloraňaj- 
ky pre cyklistov i kolobežkárov, bezplatná doprava mestskou hromadnou dopravou pre 
všetkých cestujúcich, bezplatná kontrola a oprava bicyklov, zábavno-vzdelávacie aktiv-
ity pre deti. Novinkou v programe Európskeho týždňa mobility v roku 2022 bolo uza-
tvorenie ulice A. Bernoláka na Novom Bulvári pre motorovú dopravu z dôvodu orga-
nizovania množstva aktivít pre verejnosť. Cieľom bolo demonštrovať využitie uličného 
priestoru iným spôsobom – ako udržateľný a aktívny verejný priestor. Vďaka aktivitám 
pripravených v roku 2022 si mesto Žilina z národnej súťaže o Cenu Európskeho týždňa mo-
bility odniesla prvé miesto v kategórii Aktívna samospráva. Žilina má od roku 2018 Akčný 
plán nízkouhlíkovej mobility, ktorý aktuálne úspešne implementuje. Zameriava sa na rieše-
nie problematiky emisného zaťaženia v meste z dopravy, ale tiež na opatrenia, ktoré sa 
týkajú parkovania, podpory cyklodopravy či pešej dopravy a rozvoja elektromobility.

•	 Samospráva prostredníctvom komunikačných kanálov (sociálne siete, webová stránka, citylighty 
na autobusových zastávkach) priebežne vyzývala občanov a informovala ich o správnom 
triedení separovaného zberu a biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu, o zdravom 
kúrení (pretože čím kúrime, to aj dýchame), nevypaľovaní tráv predovšetkým v jarnom období  
(z dôvodu úhynu množstva živočíchov a nebezpečenstva vzniku požiarov) alebo aj o používaní 
prírodných dekorácií na hroboch svojich blízkych hlavne v čase Sviatku všetkých svätých  
a Pamiatky zosnulých. V roku 2022 začala samospráva komunikovať tému triedenia jedlých 
olejov a tukov.

•	 V spolupráci so Žilinským útulkom v Mojšovej Lúčke, OZ Tulkáčik a OZ Žilinské labky sa mesto 
v rámci agendy starostlivosti o spoločenské zvieratá stará o túlavé psy a mačky. Aj starostlivosť 
o túlavé zvieratá je súčasťou ochrany životného prostredia. 



Prehľad činností a výdavkov v roku 2022 v súvislosti s touto agendou: 
o Žilinský útulok Mojšova Lúčka – príspevok na prevádzku cca 12 000 eur ročne, veterinárne 

úkony v útulku cca 3 700 eur. V útulku pracuje aj zamestnankyňa mesta.
o Veterinárne úkony pri odchytených  mačkách a kastrácie: cca 2 000 eur, krmivo pre 

mačky: cca 1 500 eur.
o Údržba venčovísk: cca 2 000 eur, mesto pripravilo projekt na nové venčovisko pri Bille 

na Vlčinciach
o V Lesoparku Chrasť bolo nainštalovaných cca 20 hniezdnych búdok pre vtáky, vrátane 

búdok  pre chránené sovy. 
o Pripravila sa zmluva na vytvorenie karanténnej stanice pre odchytené mačky, ktorá ot-

vorenie je plánované na začiatku roka 2023. 
o Samospráva v rámci starostlivosti o zvieratá zabezpečovala aj deratizácie, dezinsek-

cie, asanácie uhynutých zvierat, opatrenia proti výskytu lesnej zveri v intraviláne mesta  
a výskytu  mestských  holubov.  



SOCIÁLNA OBLASŤ

V centre pozornosti sociálnej oblasti sa nachádza práca a pracovné záujmy zamestnan-
cov, ktorí sú ovplyvňovaní pracovnými podmienkami a pracovnými vzťahmi v organizácii. 
Ďalším dôležitým aspektom je sociálna starostlivosť o obyvateľov a zabezpečenie ich so-
ciálnych potrieb. Sociálnu výzvu v tomto prípade predstavuje nezištné vytváranie pridanej 
hodnoty pre zamestnancov, komunitu a spoločnosť.

Prehľad aktivít za rok 2022:

•	 Zamestnanci mestského úradu mohli aj v roku 2022 využívať rôzne benefity (nárok na dovo-
lenku 5 dní nad rámec zákonníka práce, flexibilná pracovná doba, voľný vstup na mestskú 
plaváreň, zvýhodnené vstupy do mestského divadla).

•	 Samospráva naďalej poskytovala sociálne služby, pričom sa usilovala o ich skvalitnenie 
a rozšírenie v závislosti od potrieb občanov. Sociálne služby boli prístupné pre všetky skupiny 
obyvateľov mesta Žilina, a to v rôznych zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Žilina 
– v denných centrách, dennom stacionári, jedálňach, zariadení pre seniorov Úsmev, v zariad-
eniach starostlivosti o deti do 3 rokov veku dieťaťa a komunitných centrách. Sociálne služby 
boli občanom prístupné aj vo forme opatrovateľskej služby, prepravnej služby, poskytovaním 
monitorovania  a signalizácie potreby  pomoci, jednorazovej dávky pomoci v hmotnej núdzi 
a organizovaním potravinovej a materiálnej pomoci.

•	 samospráva, v rámci svojej pôsobnosti, zriadila dve nadácie, prostredníctvom ktorých pomáha 
ľuďom v ťažkej životnej situácii a osobám so zdravotným znevýhodnením (Nadácia mesta Ži-
lina) a podporuje komunity v oblasti športu a vzdelávania (Žilinská komunitná nadácia).

•	 Mesto Žilina sa prostredníctvom Bezbariérovej komisie snažilo zlepšovať podmienky aj pre 
zdravotne znevýhodnených občanov mesta. V rámci procesu debarierizácie pokračovali ďalšie 
úpravy niektorých častí mesta, budov a školských zariadení, s cieľom skvalitniť začlenenie 



občanov s handicapom do bežného života.
•	 Mesto Žilina pokračovalo v realizácii schváleného projektu „Každý iný, všetci rovní – sociálna 

inklúzia rómskej komunity v meste Žilina“, ktorého cieľom je zlepšenie existujúcich životných 
podmienok, spoločenského prostredia a kvality života marginalizovanej rómskej komunite  
v Žiline. 

•	 Mesto Žilina aj v roku 2022 spolupracovalo s Červeným krížom, Diecéznou charitou Žilina 
a s rôznymi občianskymi združeniami, prostredníctvom ktorých pomáha zdravotne či sociálne 
znevýhodneným obyvateľom. Zároveň tieto organizácie samospráva podporovala aj finančne, 
čo za rok 2022 predstavuje suma 237 342,90 eura.

•	 Rok 2022 priniesol so sebou vojnu na Ukrajine a utečeneckú krízu. Tak ako ostatné mestá 
a krajiny, aj Žilina sa musela vysporiadať s veľkým príchodom odídencov z Ukrajiny. Na pomoc 
odídencom zriadila samospráva:

o Centrum prvého kontaktu – tu získali odídenci všetky potrebné informácie o možnosti-
ach humanitárnej pomoci, lekárskej starostlivosti, možnostiach ubytovania a iné. 

o Asistenčné centrum na Poštovej ul. – tu bolo možné vybaviť žiadosť o poskytnutie fi-
nančného príspevku za ubytovanie odídenca.

o  Mesto zriadilo núdzovú veľkokapacitnú ubytovňu v priestoroch na ZŠ Hollého.
o  V spolupráci s Ukrajinským domom poskytovalo mesto odídencom aj materiálnu 

pomoc. 

Služby verejnej správy a samosprávy sú službami pre spoločnosť, ktorá požaduje dôveryhodnosť, 
otvorenosť a zodpovednosť, transparentnosť, spolupracovať s každým vnútri i mimo organizácie  
a maximálne priblíženie sa k občanovi. Plnenie týchto požiadaviek je cieľom konceptov zodpoved-
ného správania. Spoločenská zodpovednosť má z dlhodobého hľadiska priniesť pozitívny dopad na 
samosprávu, jej zamestnancov a predovšetkým  na občanov a celkový vzhľad a rozvoj mesta.


